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з

РЕФЕРАТ

Дипломна робота виконана на кафедрі фізичної та колоїдної хімії Оде­

ського національного університету імені І. І. Мечникова у відповідності з 

планом держбюджетної теми № 240 "Розробка теоретичних основ та оптимі- 

зація колоїдно-хімічних методів концентрування токсичних та цінних ком­

понентів розчинів” (№ держреєстрації 0112U004414).

Мета роботи - з'ясувати можливість та ефективність вилучення сполук 

лантану, самарію та ербію з їх розведених розчинів за допомогою тонкоему- 

льгованих жирних кислот в режимі мікрофлотоекстракції.

Робота направлена для подальшу розробку флотаційного метода вилу­

чення іонів рідкоземельних елементів (РЗЕ) із розбавлених розчинів.

Вилучення лантану, самарію та ербію здійснювали з їх розведених роз­

чинів, що містили ((3,1 - 3,6)-10'4 М відповідно до ЬаСІз, SmCh і ЕгСІз) за 

допомогою тонкоемульгованих висших жирних кислот (каприловою та пела­

ргоновою).

В роботі були використанні експериментальні (оптична мікроскопія, 

ультразвукове диспергування, іонометрія, фотоелектроколориметрія, кондук­

тометрія, мікрофлотоекстракція) та теоретичні (розрахунок констант шви­

дкості та ступеню вилучення лантану, самарію, ербію, розрахунок pH гід- 

ратоутворення та pH комплексоутворення) методи дослідження.

Апаратура: ультразвуковій диспергатор УЗГ13-01/22, мікроскоп типу 

МБІ-11-У 42, кондуктометр ЕКСПЕРТ-002, колориметр фотоелектричний 

концентраційний КФК-ЗМ, іономер рН-150М, флотаційна установка пнев­

матичного типу.

Ключові слова: лантан, самарій, ербій, мікрофлотоекстракція, жирні 

кислоті, екстрагент.

Дипломна робота викладена на 51 сторінки друкованого тексту та 

містить 13 рисунків та 4 таблиці. Список використаної літератури включає 65 

найменувань.



ВСТУП

Одним з факторів, що загострює екологічну ситуацію в світі є недоско­

налість технологій багатьох виробництв, внаслідок чого в навколишнє сере­

довище постійно надходить велика кількість різноманітних високотоксичних 

речовин. Рідкоземельні метали (група із 17 елементів, що містить лантаніди, 

скандій та ітрій) є небезпечними забруднювачами навколишнього середови­

ща, тому що в результаті надходження в стічні води і відкриті водойми вони, 

впливаючи на живі організми, можуть викликати різноманітні захворювання. 

В останні роки зросло використання РЗЕ, зокрема лантанідів, в різних галу­

зях промисловості: атомній техніці, мікроелектроніці, радіотехніці, авіації та 

ін. Головним джерелом надходження лантанідів в навколишнє середовище є 

стічні води підприємств по переробці рідкісноземельного сировини.

Тому вивчення закономірностей процесів вилучення іонів лантанідів з 

водних середовищ та оптимізація цих процесів є актуальним завданням.

Найбільш технологічним і раціональним методом вилучення іонів лан­

танідів з розбавлених водних середовищ є флотація. Досліди показали, що 

ефективність процесу можна помітно підвищити шляхом поєднання флотації 

та екстракції. Це пояснюється тим, що флотоекстракція, як метод вилучення 

та розділення розчинених речовин, поєднує переваги флотації та екстракції. 

При флотоекстракції масоперенос протікає за участю бульбашок повітря або 

інертного газу, генерованих в системі флотації за допомогою пористих мате­

ріалів. Екстрагент наносять на поверхню розчину у вигляді тонкого шару [1-

3], чи вводять в розчин у вигляді високодисперсної емульсії [4-8]. У остан­

ньому випадку реалізується метод мікрофлотоекстракції, який дозволяє не 

лише зменшити витрату екстрагента, але і значно збільшити міру вилучення і 

коефіцієнт розділення вилучених компонентів за рахунок адсорбції сублатів 

на високорозвиненій межі розділу фаз рідина-рідина.

Метою цієї роботи стала подальша розробка мікрофлотоекстракційного 

методу вилучення іонів лантанідів, а саме: з'ясування можливості та ефекти­

вності вилучення сполук лантану, самарію та ербію з їх розведених розчинів



за допомогою тонкоемульгованих жирних кислот в режимі мікрофлотоекст- 

ракції.

Жирні кислоти, що знайшли застосування для екстракційної переробки 

розчинів кольорових металів [9-11], є перспективними збирачами та екстра­

гентами для мікрофлотоекстракційного вилучення та розділення.

Для досягнення даної мети, було необхідно вирішити такі завдання:

- вивчити кінетику мікрофлотоекстракційного вилучення лантану, са­

марію та ербію;

- визначити початок комплексоутворення та гідратоутворення для са­

марію та ербію;

- досліджувати вплив основних технологічних параметрів (pH середо­

вища, витрата екстрагента) на селективність мікрофлотоекстракції;

- сформулювати оптимальні умови мікрофлотоекстракційного вилу­

чення лантану, самарію та ербію за допомогою тонкоемульгованих каприло­

вої та пеларгонової кислот.



висновки
44

1. Показана принципова можливість та ефективність мікрофлотоекстрак­

ційного вилучення лантану, самарію та ербію з розчинів їх солей за до­

помогою тонкоемульгованої каприлової та пеларгонової кислот.

2. Встановлено, що процес мікрофлотоекстракції вилучання лантану, сама­

рію та ербію описується кінетичним рівняння першого порядку.

3. Знайдено, що час мікрофлотоекстракції, необхідний для максимально 

повного вилучення лантану, самарію та ербію не перевищує 10 хв.

4. Витрата жирної кислоти, необхідна для ефективного вилучення лантану, 

самарію та ербію складає 1 0 0% від стехіометрично необхідного для зв'я­

зування La, Sm і Er в середні каприлати та пеларгонати лантанідів

(Ln(RCOO)3).

5. Визначені за результатами кондуктометричного титрування величини 

pH гідратоутворення для самарію та ербію: pHhydr = 6,5 (Sm) і 6,4 (Er).

6 . Встановлено, що найбільш ефективно процес мікрофлотоекстракційного 

вилучення лантану, самарію та ербію протікає в області значень pH 6,4 -

10,0, відповідної pH початку осадження гідроксидів лантанідів та їх пов­

ного осадження. Зроблено припущення про механізм мікрофлотоекстра­

кційного вилучення в широкому інтервалі pH 3-10.

7. Оптимальними умовами для вилучення лантану, самарію та ербію явля­

ються: час флотації 10 хв, pH середовища 6,4 - 10,0, витрата збирача 2 

г/дм3.
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